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Květná neděle

28.3.

České pojmenování tohoto dne pochází od kvetoucích kočiček, kterými se zdobí
chrámy  na  památku  vstupu  Ježíše  do  Jeruzaléma.  Tehdy  mu lid  prostíral  svá
roucha  na  cestu  a  kladl  na  ně  olivové  a  palmové  větvičky  na  znamení  úcty.
Vzhledem k faktu, že nic jiného na Velikonoce ve střední Evropě obvykle nekvete,
zaměnili Češi palmové listí za jehnědy a kočičky. 

Modré pondělí
  29. 3.

V tento den se kostely zdobily modrou látkou.  Ačkoliv bychom měli o Modrém
pondělí zůstávat doma, neznamená to, že bychom se měli vyhnout práci úplně.
Hospodyňky by měly v tento den začít pořádně uklízet. 

Šedivé úterý
 30. 3.

Šedivé  úterý  rovněž  nemá  z  křesťanského  hlediska  žádný  velký  význam,  
je to však den, kdy by měly hospodyňky  pokračovat v úklidu a  vymést z koutů
všechny pavučiny.  Na Šedivé  úterý  se  také  myjí  okna,  podlahy  a  někteří  lidé
dokonce bílili stěny. 

Škaredá středa
31. 3.

Škaredá středa je symbolem Jidáše, který zradil Ježíše Krista. V tento den by se
neměl nikdo škaredit, jinak mu to prý zůstane. Škaredé středě by se měly vymést
saze z komína. Odtud přízvisko “Sazometná”. 

Zelený čtvrtek
1. 4.

Zelený čtvrtek je prvním významnějším dnem ve Svatém týdnu. Připomíná totiž
Ježíšovu  poslední  večeři  spolu  s  jeho  zajetím.  V tento  den  se  začínalo  řehtat
řehtačkami. Naposledy doznívají kostelní zvony, které tak symbolicky přecházejí
do Říma. Znovu se zase ozvou až o Bílé sobotě. Podává  se hlavně zelené jídlo.
Oblíbené jsou zelené jarní byliny, například kopřivy, špenát, pažitka a podobně.
Vaří se také zelené polévky. 

Velký pátek
2. 4.

Velký  pátek  připomíná  utrpení  Ježíše  Krista,  jeho  cestu  na  vrch  Golgota,
ukřižování a také jeho pohřeb. O Ježíšově osudu rozhodl Pilát Pontský, který byl
římským prefektem. Na Velký pátek se má držet půst a podle legendy se otevírají
skryté poklady.  Nesmělo se nijak pracovat se zemí, například orat, kypřit půdu
nebo ji  okopávat. Také se  nemělo  nic  půjčovat,  aby půjčenou věc  neomámily
magické síly vystupující tento den na povrch.  Lidé  se  po probuzení šli umýt do
potoka,  aby tak  očistili  své  tělo  před  nemocemi.  V tento  den hospodyňky ani
nepekly a nezametaly. Nesmělo se ani prát.
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Bílá sobota
3. 4.

Bílá sobota je druhým dnem, kdy Ježíš ležel v hrobě. Je to den rozjímání, nekonají
se žádné liturgické obřady. Hospodyně o Bílé sobotě pečou mazance a beránky,
chlapci pletou pomlázky. 

Boží hod
Velikonoční

4. 4.

Ze soboty na neděli vstal Ježíš Kristus z mrtvých. Jedná se tedy o nejdůležitější 
den Velikonoc – Velkou noc. Připomíná se vzkříšení, výhra života nad smrtí. 
V tento den se chodilo do kostela, světilo se připravené jídlo a probíhalo bohaté
hodování.  V kostelích hoří paškál (velikonoční svíce), který byl zapálen o Bílé
sobotě.  Protože  bylo  zvykem se  v  tento  den  bavit,  pořádaly  se  různé  taneční
zábavy, zpívalo se a hodovalo, dívky barvily vajíčka, a to už od východu slunce.
Jedly se především posvěcené mazance a beránci, ale také skopové či telecí maso,
velikonoční nádivky, klobásky či dušená šunka. 

Velikonoční
pondělí

5. 4.

Velikonoční  pondělí  už  nepatří  mezi  křesťanské  dny,  a  tak  se  v  tento  den
vykonávají ryze světské tradice. Chlapci chodí s pomlázkami koledovat.  Šlehání
se dělá proto, aby děvčata zůstala krásná, zdravá, pilná a veselá po celý další rok. 
Malovaná vejce  připravují  ženy a  děvčata,  a  to  už od Bílé  soboty.  Vejce  jsou
symbolem  nového  života  a  zrození,  a  proto  jsou  na  Velikonoční  pondělí  tím
hlavním darem. Také pomlázka je velice důležitou součástí velikonočních oslav.
Je tvořena z vrbového proutí, počet prutů závisí na umu toho, kdo pomlázku pletl.
Bylo také zvykem, že děvčata vázala chlapcům na pomlázku pentličky a podle
barev  pentliček  mohli  chlapci  poznat,  jaké  city  k  nim dívky chovají.  Červená
znamenala lásku, modrá naději, žlutá odmítnutí, zelená sympatie. To je podobné
jako u darovaných vajíček. 
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